APP自动续费缘何续费容易退订难

一些APP将"取消"选项隐藏,或通过繁琐步骤为用户取消设置障碍······

移动互联网时代,手机APP成为人们生活中必不可少的工具。然而,一些APP自动续费屡遭质疑:从续费容易退订难,到默认或强制开通,再到自动续费悄然涨价,花的钱反而更多……

缘何问题反复出现、屡禁不止?

明"坑"易躲,暗"坑"难防

"当初同意自动续费,是为了消费更方便、更划算,没想到'暗坑'这么多。"安徽合肥市民刘旭斌说。和刘旭斌一样,不少消费者感叹,APP自动续费容易退订难。

某知名投诉平台上,以"自动续费"为搜索条目的投诉件,已从2020年的3万多条增至如今超15万条。

"新华视点"记者调查发现, 近年来,手机 APP 自动续费套 路越发多样,尽管相关部门三令 五申,部分 APP 经营者仍在自 动续费设定里埋下"暗坑"。

2021年5月1日起施行的 网络交易监督管理办法规定, 网络交易经营者采取自动展 期、自动续费等方式提供服务 的,应当在消费者接受服务前 和自动展期、自动续费等日期 前五日,以显著方式提请消费 者注意,由消费者自主选择;在服务期间内,应当为消费者提供显著、简便的随时取消或者变更的选项,并不得收取不合理费用。

"在自动续订、自动续费前,我压根没收到提示信息。" 安徽芜湖市民郑成说,自己前 不久在不知情的情况下,被某 音乐APP默认自动续费。"虽然 续费金额不高,但心里还是不 舒服。"郑成说。

一些APP将取消自动续费的选项隐藏在难以察觉的位置,或通过繁琐步骤为用户取消自动付费设置障碍,被消费者形象地称为"套娃退订"。

在某外卖APP的一级操作界面,记者难以找到带有"自动续费""续费管理"等字样的按钮。通过搜索相关教程,才在其"超级吃货卡"界面,经过四



次点击关闭自动续费。记者发现,搜索"外卖 APP 如何关闭自动续费功能",会跳出大量网友提问及相关教程。

一些 APP"暗度陈仓",不遵守原有低价合约悄悄涨价。

"2019年,我以每年197元 的价格在某网盘APP开通自动 续费会员。最近发现,从2020年开始,会员自动续费直接涨价到每年263元。而去年'双十一'期间,在该APP官方网店购买年度会员仅需178元,远低于我的续费价格,这多少有些离谱。"一名消费者在某投诉平台上说。

│ 上海发布国内首个 │ 室外吸烟点标准

记者5月29日从上海市卫生健康委员会了解到,在第37个世界无烟日来临之际,上海日前发布《室外吸烟点设置与管理要求》,将于今年9月1日起正式实施。这也是国内首个室外吸烟点的标准规范。

该标准总结了上海市长期以来 控烟管理的实践经验并参考国外相 关做法,规定了室外吸烟点的选址、 设施、标识、健康提示等设置要求,明 确了室外吸烟点的日常巡检与维护 等管理要求,有利于疏导和规范室外 吸烟行为,减少室外二手烟和游烟对 非吸烟者的健康危害。

自 2022 年起,上海在全市选取 具有代表性的室外公共场所进行室 外吸烟点试点建设,并广泛征求行业 主管部门和广大市民公众的意见建 议,不断完善标准文本内容,使其更 具规范性和适用性。 据新华社



多次规范下为何屡禁不止?

套路陷阱困扰消费者久矣,有关部门多次出台政策法规加以约束,为何部分经营者依然我行我素?

——利益驱动大,监管难度高。消费者常用的手机APP如外卖软件、音乐软件等,涉及自动续费的金额通常在十余元至几十元间不等,单笔消费金额看似不高,但考虑到部分APP活跃用户在干万量级甚至破亿,自动续费带来的收益颇为可观。

以某音乐娱乐集团为例, 财报显示其旗下APP在线音乐 付费用户数量超过1亿。根据 相关自动续费协议,这些音乐 APP每月自动续费费用普遍在 15元到25元之间;按最低15元计算,其会员续费月收入能 达到十亿元量级。

此外,截至去年8月,国内市场上监测到的活跃APP数量达260万款。要对数量如此庞大的APP进行监管,对于相关部门来说颇有难度。

——违规成本低,打击力度弱。中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说,APP自动续费乱象屡禁不止的一个重要原因是,经营者违法违规成本很低。消费者察觉到自己"被坑"后,诉诸法律手段维权的情况并不多见。

记者调查发现,和用户不计其数的线上投诉相比,也鲜有对APP经营者采取实质性处罚的案例。

今年3月,国务院公布《中华人民共和国消费者权益保护 法实施条例》,自今年7月1日 起施行,明确提及自动续费经 营者应承担的责任,以及违反 规定行为将受到的处罚。

一一商家有空钻,用户维权难。消保专家认为,尽管相关政策法规提出"自动续费需证得用户同意""不得默认勾选捆绑开通""以显著方式提请消费者注意"等要求,但是相关规定还比较模糊。究竟如何才算显著、如

何才算违规,尚不明确,这给部分经营者留下空子可钻。

对于消费者来说,开启自动续费,是为了节约交易成本、提高交易效率,但当前APP中存在的种种套路,却涉嫌侵犯消费者的知情权和财产安全权,让不少消费者直呼"上当"。受访专家建议,应加强监管力度、强化社会共治,维护消费者权益。

此外,面对应用市场上海量的APP,全面监管难度较大, 专家认为,可以通过大数据分析用户投诉、举报的信息,以此 为监管方向和线索,积极监管、 整治。 据新华社

,中粮集团原副总 周政涉嫌贪污被逮捕

记者29日从最高人民检察院获悉,中粮集团有限公司原党组成员、副总经理周政涉嫌受贿、贪污、国有公司人员滥用职权一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,经最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、贪污罪、国有公司人员滥用职权罪对周政作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。 据新华社

国家烟草专卖局原副局长何泽华受贿近10亿

一审判死缓

5月29日,辽宁省大连市 中级人民法院一审公开宣判国 家烟草专卖局原党组成员、副 局长何泽华受贿、利用影响力 受贿一案,对被告人何泽华以 受贿罪判处死刑,缓期二年执 行,剥夺政治权利终身,并处没 收个人全部财产,在其死刑缓 期执行二年期满依法减为无期 徒刑后,终身监禁,不得减刑、 假释,以利用影响力受贿罪判 处有期徒刑四年,并处罚金人 民币三十万元,决定执行死刑, 缓期二年执行,剥夺政治权利 终身,并处没收个人全部财产, 在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁, 不得减刑、假释;对其受贿、利 用影响力受贿所得财物及其孳 息依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:1998年至2023年,被告人何泽华先后利

用担任江苏省烟草专卖局(公 司)党组成员、副局长(副经 理),安徽省烟草专卖局(公司) 党组书记、局长、经理,安徽中 烟工业公司总经理,国家烟草 专卖局党组成员、副局长等职 务上的便利,为相关单位和个 人在企业经营、业务承揽、职级 晋升、职工录用等方面提供帮 助,非法收受他人给予的财物 共计折合人民币9.43亿余元。 2014年至2016年,何泽华在 离职后利用原担任国家烟草专 卖局党组成员、副局长,江苏省 烟草专卖局(公司)党组成员、 副局长(副经理)等职权或者地 位形成的便利条件,通过其他 国家工作人员职务上的行为, 为相关单位和个人在烟草业务 承揽、银行揽储等方面谋取不 正当利益,非法收受他人给予 的财物共计折合人民币147万



於元。

大连市中级人民法院认为,鉴于何泽华部分受贿系未遂;到案后如实供述罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿及利用影响力受贿事实;认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物已全部追缴,具有法定、酌定从

轻处罚情节,依法对何泽华受贿罪判处死刑,可不立即执行,根据其犯罪的事实和情节,决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释;对其利用影响力受贿罪,依法从轻处罚。 据新华社

安徽省财政厅原副厅长 孟照红被立案调查

安徽省纪委监委28日通报,日前,经中共安徽省委批准,安徽省纪委监委对省财政厅原党组成员、副厅长孟照红严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,孟照红丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚、不老实,不如实向组织说明问题,不按规定报告个人有关事项,对抗组织审查;利令智昏、自我放纵,收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡,利所职权和职务影响帮助特定关系人揽储获利;违规干预司法活动,不正确履行职责,造成不良影响;既想当官又想发财,利用职务便利以及职权、地位形成的便利条件,为他人在项目投资、职务晋升等方面谋取利益,索取、非法收受巨额财物。

依据有关规定,经安徽省纪委常委会会议审议并报安徽省委批准,决定给予孟照红开除党籍处分;由安徽省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。 据新华社